FIZYKA WOKOL NAS e Cwiczenia

Rozdziat 2. Pierwsze prawo dynamiki Newtona - bezwladnos¢

Reguta réownowagi: XF = 0

1.

Manuel wazy 1000 N. Stoi na $rodku deski, ktéra

wazy 200 N. Konce deski spoczywajg na wagach
tazienkowych. (Mozemy zatozy¢, ze ciezar deski
dziata na jej $rodek). Wpisz prawidtowy odczyt

ciezaru na kazdej wadze.
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2. Gdy Manuel przesunat sie w lewo, jak pokazano na
rysunku, na najblizszej mu wadze odczytano 850 N.
Uzupetnij odczyt na wadze po prawej.

13 ton ,1\

3. Ciezaréwka o masie 12 ton

znajduje sie w jednej czwartej
drogi przez most, ktéry wazy

20 ton. Sita 13 ton podtrzymuje
prawg strone mostu, jak pokazano
na rysunku. lle wynosi sita
podtrzymujaca po lewej stronie?

4. Skrzynia o ciezarze 1000 N spoczywajaca
na pewnej powierzchni jest potaczona
z blokiem z zelaza o ciezarze 500 N przez
krazek bez tarcia, jak pokazano na rysunku.
Tarcie miedzy skrzynig a powierzchnia,
na ktoérej spoczywa, jest wystarczajace,
aby utrzymac uktad w spoczynku. Strzatki
pokazujg sity dziatajace na skrzynie i blok.
Whpisz wielkos¢ kazdej z sit.

Zakresl kétkiem poprawne odpowiedzi.

5. Jezeli skrzynia i blok z poprzedniego
pytania poruszaja sie ze statg predkoscia,
to sita naprezajaca line

[jest taka sama] [rosnie] [maleje].
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Przesuwajacy sie uktad jest wtedy w [rébwnowadze statycznej] [rdwnowadze dynamicznej].
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Imie i nazwisko Data

Rozdziat 2. Pierwsze prawo dynamiki Newtona - bezwtadnos¢
Wektory i rownowaga

Nellie Newton wisi na pionowej
I linie w stanie rownowagi:
>F = 0. Naprezenie liny (wektor
w gore) ma taka sama wielkos$¢

jak przycigganie grawitacyjne
(wektor w dot).
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1. Nellie wisi na dwoch

pionowych linach. N

Narysuj w skali wektory \

naprezen kazdej z lin. WY N
s \

2. Tym razem pionowe liny maja N
rézne dtugosci. Narysuj w skali kit
wektory naprezen kazdej "‘
zdwdch lin. \

Y

3. Nellie wisi na trzech pionowych linach,
ktére sa rowno naprezone, ale maja rézne
dtugosci. Ponownie narysuj wektory
naprezenia w skali dla kazdej z trzech lin. '

4. Widzimy, ze naprezenie liny jest [zalezne] [niezalezne] od jej dtugosci. Zatem dtugos¢ wektora
reprezentujacego site naprezenia liny jest [zalezna] [niezalezna] od diugosci liny.

Naprezenie liny zalezy od kata, ktéry lina tworzy z pionem,
co zobaczysz na stronach ¢wiczen do rozdziatu 5!




